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кан ди дат еко но міч них на ук, 
стар ший на уко вий спів ро біт ник, 
за ві ду вач від ді лу фі нан со вих рин ків 
На уко во-до слід но го фі нан со во го ін с ти ту ту 
Ака де мії фі нан со во го управ лін ня 
Мі ніс тер ст ва фі нан сів Укра ї ни

Лу ци шин О.О.,
стар ший ви кла дач ка фед ри фі нан сів 
суб’єк тів гос по да рю ван ня і стра ху ван ня 
Тер но піль сь ко го на ці о наль но го 
еко но міч но го уні вер си те ту

ШЛЯХИ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ЗАХИСТУ ВКЛАДІВ
ЧЛЕНІВ КРЕДИТНИХ СПІЛОК

Роз кри то за са ди фун к ці о ну ван ня кре дит них спі лок на рин ку фі нан со вих по слуг. До ве де но, що
осно вою ефек тив но го фун к ці о ну ван ня кре дит них спі лок та за без пе чен ня за хис ту вкла дів їх
чле нів є по бу до ва сис те ми кре дит ної ко о пе ра ції, а її клю чо ви ми скла до ви ми – фонд га ран ту -
ван ня вкла дів, ста бі лі за цій ний фонд, апек с на фі нан со ва уста но ва, яка від по ві дає за про це си
ре фі нан су ван ня й ви рів ню ван ня лік від нос ті.

Means of credit unions activity in the market of financial services are analyzed. The fact that the basis
of credit unions effective functioning and its members’ deposits guaranteeing is the credit cooperation
system formation; formation of Deposit Guarantee Fund, the Stabilization Fund, Apex financial insti-
tution which is responsible for the processes of refinancing and liquidity alignment are the key com-
ponents are proved.

Клю чо ві сло ва: кре дит на ко о пе ра ція, кре дит на спіл ка, фонд га ран ту ван ня вкла дів, ста бі лі -
за цій ний фонд, ко о пе ра тив ний банк, апек с ний ін с ти тут.

У фі нан со во-еко но міч них сис те мах рин ко во орі єн то ва них кра їн та кра їн, що
роз ви ва ють ся, пе ре ва га на да єть ся ко о пе ра тив ним фор мам гос по да рю ван ня. Ідей -
ні за са ди ко о пе ра ції, й особ ли во кре дит ної, зав ж ди по сі да ли та й да лі по сі да ють
од не з цен т раль них місць у сус піль но-еко но міч ній та на уко во-те о ре тич ній дум ці. 

Питанням кре дит ної ко о пе ра ції при свя че ні пра ці ба га тьох на уков ців і до слід -
ни ків, які за кла ли те о ре ти ко-кон цеп ту аль ні й ме то до ло гіч ні під ва ли ни цієї проб -
ле ма ти ки. Сфор му ва ли ся дві основ ні на уко ві шко ли, що ви вча ють проб ле му кре -
дит ної ко о пе ра ції за га лом та шля хи за без пе чен ня за хис ту вкла дів зок ре ма, –
за хід но єв ро пейсь ка, най ві до мі ши ми пред с тав ни ка ми якої є Ф. Гіл берт, М. Гіл ман,
К. Глен, Г. ван Дейк, М. Діг бі, М. Кер ролл, Г. План кетт, В. Са ло мо, У. Уот кінс,
Я. Макфер сон, та аме ри кансь ка, пред с тав ле на та ки ми вче ни ми, як Ф. Бретт,
Д. Ко бія, К. Мю релл, У. Раз му сен, М. Ша арс.

Кла сич ні прин ци пи ор га ні за ції кре дит ної ко о пе ра ції та іс то рич ні ас пек ти роз -
вит ку ко о пе ра тив но го ру ху роз кри ті в на уко вих пра цях М.І. Ту ган-Ба ра новсь ко го,
О.В. Ча я но ва, до пов не ні О.І. Кра шен ні ко вим, В.П. Мас лен ні ко вим, В.К. Наумо -
вим, С.Н. Про ко по ви чем, М.Л. Хей сі ним та ін. Се ред до слід ни ків проб лем
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ста нов лен ня, роз бу до ви ук ра їнсь ко го ко о пе ра тив но го ру ху та за без пе чен ня ста біль -
нос ті сис те ми кре дит ної ко о пе ра ції слід на зва ти М.В. Алі ма на, І.І. Ви та но ви ча,
О.Г. Вол ко ву, С.Д. Ге лея, В.В. Гон ча рен ка, С.М. Злуп ка, С.В. Льо воч кі на,
В.І. Ма роч ка, А.Г. Мо ро зо ва, А.Я. Олен чи ка, В.М. Опа рі на, А.О. Пан те лей мо -
нен ка, В.М. Фе до со ва, О.О. Хо мен ка, В.П. Хо му тен ка.

Про це си рин ко вої транс фор ма ції ук ра їнсь кої еко но мі ки спри чи ни ли пожвав -
лен ня ді яль нос ті кре дит них спі лок, які в ни ніш ніх умо вах не ли ше є актив ни ми
учас ни ка ми рин ку фі нан со вих по слуг, а й ви ко ну ють спе ци фіч ну соці аль но-
еконо міч ну роль, пов’яза ну із за без пе чен ням сво їх чле нів не об хід ни ми по слу га -
ми на непри бут ко вих за са дах. Це іс тот но по слаб лює окре мі не га тив ні аспек ти
рин ко вих від но син та під ви щує со ці аль ну спря мо ва ність і ефек тив ність рин ко вої
еко но мі ки.

За май же двад ця ти річ ний пе рі од сво го роз вит ку на ета пі від род жен ня, у до -
кри зо вий пе рі од, кре дит ні спіл ки де мон ст ру ва ли зро стан ня основ них по каз ни ків
ді яль нос ті, під ви щив ся рі вень ка пі та лі за ції пе ре важ ної біль шос ті кре дит них спі -
лок та рі вень до ві ри до них з бо ку на се лен ня. Усе це спри я ло за во ю ван ню ни ми
кон ку рен т них по зи цій на рин ку фі нан со вих по слуг Укра ї ни, фор му ван ню ре пу -
та ції на дій но го фі нан со во го по се ред ни ка та ра зом із тим ста ло пе ре ду мо вою вихо -
ду кре дит них спі лок на прин ци по во но вий рі вень роз вит ку. 

Наприкінці 2008-го – на по чат ку 2010 ро ку роз ви ток кре дит них спі лок де -
що упо віль нив ся. За га лом цей пе рі од про де мон ст ру вав не до лі ки ор га ні за цій но -
го і пра во во го ха рак те ру ді яль нос ті цих фі нан со вих уста нов. Гос т ро по ста ло
питан ня фор му ван ня зба лан со ва ної й за вер ше ної ар хі тек ту ри сис те ми кре дит -
них спі лок в Украї  ні за га лом та сис те ми га ран ту ван ня вкла дів зок ре ма. Інши ми
сло ва ми, на рин ку фі нан со вих по слуг по ста ла по тре ба у від нов лен ні фі нан со вої
ста біль нос ті та со ці аль ної від по ві даль нос ті фі нан со вих ін с ти ту тів, зок ре ма кре -
дит них спі лок. 

Уже за раз в Укра ї ні ак тив но від бу ва єть ся об’єд нан ня кре дит них спі лок у асо -
ці а ції на най ниж чій лан ці з ме тою під ви щен ня ефек тив нос ті ді яль нос ті, зде шев -
лен ня кін це во го про дук ту та за без пе чен ня фі нан со вої ста біль нос ті. При цьо му
вимо гою ча су є ство рен ня сис те ми кре дит ної ко о пе ра ції на прин ци по во ін ших
за са дах. Мо ва йде про но вий рі вень кон г ло ме ра ції й ін тег ра ції, на яко му всі пред -
с тав ниц т ва ниж ньої лан ки спів пра цю ва ти муть на па ри тет них за са дах (сис те ма для
учас ни ків, а не учас ни ки для сис те ми) з ме тою ста бі лі за ції фі нан со во го ста ну кре -
дит них спі лок і га ран ту ван ня вкла дів як вза є мо до пов ню ю чих скла до вих. 

Ефек тив ність будь-яко го об’єд нан ня обумовлена вре гу льо ва ністю й ді євістю
сис те ми. В ухва ле ній у чер в ні 2006 ро ку уря до вій Кон цеп ції роз вит ку сис те ми кре -
дит ної ко о пе ра ції окрес ле не ба чен ня цієї сис те ми та  ут во рю ю чих її еле мен тів.
Серед остан ніх на зва но та кі: са мі кре дит ні спіл ки; інф ра струк ту ру, яка за без пе чує
на леж ний рівень фінан со вої, сис тем ної й ор га ні за цій ної ін тег ра ції кре дит них спі -
лок (за рахунок фор му ван ня їх по туж них асо ці а цій), та сер віс ну інф ра струк ту ру,
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об’єк ти якої пе ре бу ва ють у влас нос ті кре дит них спі лок або під їх кон т ро лем і забез -
пе чу ють надан ня від по від них по слуг. 

Для успіш но го фун к ці о ну ван ня ар хі тек ту ри не бан ківсь ких фі нан со во-кре дит -
них уста нов не об хід ні єди на за галь но на ці о наль на сис те ма ста бі лі за ції й фі нан со -
во го оздо ров лен ня кре дит них спі лок, сис те ма га ран ту ван ня вкла дів їх чле нів, сис -
те ма якіс но го суп ро во ду проб лем них, за лег лих і без на дій них кре ди тів, сис те ма
стра ху ван ня фі нан со вих і ви роб ни чих ри зи ків, сис те ма, яка на да ва ла б мож ли вість
якіс но й ефек тив но роз мі щу ва ти тим ча со во віль ні фі нан со ві ре сур си, сис те ма
ефек тив но го за без пе чен ня ін фор ма цією про по тен цій но го по зи чаль ни ка, сис те ма
ін тег ра ції кре дит них спі лок у між бан ківсь кий ри нок і сві то вий фі нан со вий ри нок,
сис те ма внут ріш ньо го кон т ро лю, яка виявляла б та по пе ред жа ла ри зи ки, про во ди -
ла оцін ку фі нан со во го ста ну й пов но ти звіт нос ті, здій с ню ва ла гли бо кий не за леж -
ний мо ні то ринг ді яль нос ті та сте жи ла за до три ман ням вста нов ле них сис те мою
нор ма ти вів. Утім, якіс но но вим і най ви щим рів нем сис тем ної ін тег ра ції є ство рен -
ня апек с ної фі нан со вої уста но ви, яка від по ві да ти ме за про це си ре фі нан су ван ня й
ви рів ню ван ня лік від нос ті (рис. 1).

Пер шим кро ком на шля ху ство рен ня стій кої сис те ми кре дит них спі лок як ін -
с ти ту цій ної осно ви за без пе чен ня за хис ту вкла дів їх чле нів має ста ти фор му ван ня
її ар хі тек ту ри, зок ре ма: 

Рис. 1. Архі тек ту ра сис те ми не бан ківсь ких фі нан со во-кре дит них уста нов
Укра ї ни

Забезпечення ліквідності кредитних спілок
безпосередньо або через кооперативний банк

Депозити, кредити (застава — кредитний
портфель КС,  % — диференційовані)
Посередницькі й агентські операції
Консорціальні або метакредити

Апексна фінансова установа

Об’єднана кредитна спілка /
Системний банк  

(кооперативний банк)

Супутні інфраструктурні
інститути

Програма захисту вкладів

Бюро кредитних історій

Кредитні спілки

Саморегулівна організація 
(одна з асоціацій)

Держфінпослуг

⎧
⎪ ⎨
⎪ ⎩

Колекторська служба
Страхова компанія
Фінансова компанія
Стабілізаційний фонд

⎧
⎪ ⎨
⎪ ⎩

Забезпечення фінансової стабільності кредитних спілок
Пруденційний нагляд за діяльністю 
Проведення моніторингу діяльності
Підвищення рівня ліквідності

⎧
⎪ ⎨
⎪ ⎩

⎧⎨⎩

Інформаційне агентство
Визначення кредитного рейтингу позичальника
Супровід при видачі кредиту

⎧
⎨
⎩

Всеукраїнська асоціація кредитних спілок
Національна асоціація кредитних спілок України
Всеукраїнська асоціація кредитних спілок
військовослужбовців та працівників силових відомств

⎧
⎪ ⎨
⎪ ⎩

Нагляд за діяльністю кредитних спілок
Регламентування діяльності
Регулювання розвитку системи

⎧
⎨
⎩

Первинна структурна одиниця архітектури системи
небанківських фінансовокредитних установ

⎧⎨⎩
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– об’єд нан ня кре дит них спі лок на все ук ра їнсь ко му рів ні в по туж ні асо ці а ції
для впро вад жен ня Про гра ми за хис ту вкла дів та ство рен ня са мо ре гу лів ної ор га ні за -
ції (СРО). Ста тус СРО мо же бу ти на да но од ній із все ук ра їнсь ких асо ці а цій, яка
об’єд нує більш ніж 50 % спі лок, що ма ють лі цен зію на здій с нен ня ді яль нос ті із залу -
чен ня внес ків (вкла дів) чле нів кре дит ної спіл ки на де по зит ні ра хун ки. Пі сля на бут -
тя та кою асо ці а цією ста ту су са мо ре гу лів ної всі ін ші кре дит ні спіл ки, які залу ча ють
внес ки на де по зит ні ра хун ки, зо бов’яза ні при єд на ти ся до СРО1. Са мо ре гу лів на
орга ні за ція здій с ню ва ти ме на гляд за фі нан со вим ста ном та до три ман ням нор ма ти -
вів ді яль нос ті, вста нов лю ва ти ме кри те рії від по від нос ті та про во ди ти ме мо ні то ринг
рин ку, ви ко ну ю чи до по між ну роль для Дер ж фін пос луг у ре гу лю ван ні ді яль нос ті
кре дит них спі лок; 

– ство рен ня ста бі лі за цій но го фон ду – основ но го еле мен ту за хис ту вкла дів,
че рез який са мою сис те мою здій с ню єть ся са на ція проб лем них кре дит них спі лок,
ні ве лю ють ся шля хи звер нен ня до фон ду га ран ту ван ня вкла дів усі ма мож ли ви ми
рин ко ви ми ме то да ми; 

– впро вад жен ня но вих про дук тів стра хо вою ком па нією кре дит них спі лок зі
стра ху ван ня де по зи тів (дру гий рі вень за хис ту), фі нан со вих і сис тем них ри зи ків
то що;

– ство рен ня ба зи да них не доб ро со віс них по зи чаль ни ків (на ці о наль не бю ро
кре дит них іс то рій), єди ної для всіх учас ни ків рин ку фі нан со вих по слуг, під по ряд -
ко ва ної дер жа ві, що міс ти ти ме пов ну ін фор ма цію про по зи чаль ни ків: їх фі нан со -
вий стан, кре дит ні іс то рії, чин ність до ку мен тів (пас пор та, до від ки про до хо ди та
ін.), ві до мос ті про су ди мос ті (особ ли во за ко рис ли ві зло чи ни), ві до мос ті про пере -
бу ван ня на нар ко ло гіч но му об лі ку то що; 

– ор га ні за ція ко лек торсь кої служ би – ор га ну, що суп ро вод жу ва ти ме проб -
лем ні кре ди ти; 

– ви ве ден ня об’єд на ної кре дит ної спіл ки на якіс но но вий рі вень ді яль но сті
та ство рен ня ко о пе ра тив но го бан ку, який ін тег ру ва ти ме учас ни ків сис те ми не
лише на ета пі пред с тав ниц т ва ін те ре сів, а й на ви що му ета пі фі нан со вої ін тег ра -
ції (рис. 2). 

Зла год же не фун к ці о ну ван ня всіх цих ін с ти ту тів сис те ми кре дит них спі лок
(са мо ре гу лів ної ор га ні за ції, асо ці а цій кре дит них спі лок, Про гра ми за хис ту вкла -
дів, ста бі лі за цій но го фон ду, фон ду га ран ту ван ня вкла дів, стра хо вої ком па нії кре -
дит них спі лок, бю ро кре дит них іс то рій, ко лек торсь кої служ би, об’єд на ної кре дит -
ної спіл ки та/або ко о пе ра тив но го бан ку) дасть змо гу: 

– її учас ни кам – ефек тив но пра цю ва ти; 

1
Роз по ряд жен ня Дер жав ної ко мі сії з ре гу лю ван ня рин ків фі нан со вих по слуг Укра ї ни від

03.10.2006 № 6280. За ре єстр. в М-ві юс ти ції Укра ї ни 02.11.2006 за № 1186/13060 “Про за твер д жен -
ня По ло жен ня про де ле гу ван ня Дер жав ною ко мі сією з ре гу лю ван ня рин ків фі нан со вих по слуг
Укра ї ни окре мих пов но ва жень од ній із все ук ра їнсь ких асо ці а цій кре дит них спі лок”: [Електр.
ресурс]. – http://www.dfp.gov.ua/fileadmin/downloads/dpn/KS_na_sait.doc.
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– вклад ни кам – бу ти впев не ни ми в ін с ти ту тах сис те ми та від чу ва ти се бе за -
хи ще ни ми;

– кре ди то рам – ма ти від кри тий ри нок та мож ли вість до сту пу до ін фор ма ції. 
Про те це не озна чає, що всі кре дит ні спіл ки ав то ма тич но ста нуть учас ни ка ми

та кої сис те ми: для цьо го во ни по вин ні від по ві да ти пев ним стан дар там. Отже, не
по ру шу ю чи за галь но го прин ци пу ло бі ю ван ня й за хис ту ін те ре сів усіх учас ни ків
сис те ми, кож на кре дит на спіл ка по ста не пе ред ви бо ром: від по ві да ти чи ні чіт ко

Рис. 2. Архі тек ту ра сис те ми кре дит ної ко о пе ра ції Укра ї ни
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вста нов ле ним ви мо гам і кри те рі ям. Кре дит ні спіл ки, які згідно із кри те рі ями оцін -
ки фі нан со вої без пе ки не від по ві да ти муть прий нят но му рів ню, об’єк тив но під ля -
га тимуть са на ції, злит тю, по гли нан ню або лік ві да ції.

Слід на го ло си ти, що вся сис те ма кре дит них спі лок Укра ї ни по вин на ба зу ва -
ти ся на та ких основ них прин ци пах: 

– рів но пар т нерсь ких від но син, що пе ред ба чає за без пе чен ня рів них мож ли -
вос тей та уні фі ка цію умов ін тег ра ції в сис те му, не до пу щен ня дис кри мі на ції прав
і сво бод суб’єк тів сис те ми;

– на дій нос ті за хис ту ін вес то рів, що пе редбачає ство рен ня со ці аль но-по лі тич -
них, еко но міч них, пра во вих умов для ре алі за ції ін те ре сів суб’єк тів рин ку та за без -
пе чен ня за хис ту їх ніх май но вих прав;

– уре гу льо ва нос ті, що пе ред ба чає гнуч ке й ефек тив не ре гу лю ван ня всієї сис -
те ми;

– кон т ро льо ва нос ті, що пе ред ба чає за без пе чен ня та ко го ме ха ніз му об лі ку й
кон т ро лю, який за по бі гав би та по пе ред жу вав злов жи ван ня як усе ре ди ні, так і
ззов ні сис те ми;

– ефек тив нос ті й мак си маль ної ре алі за ції по тен цій них мож ли вос тей що до
мо бі лі за ції та роз мі щен ня фі нан со вих ре сур сів у пер с пек тив ні сфе ри й га лу зі еко -
но мі ки, що спри я ти ме їх роз вит ку та за до во лен ню по треб на се лен ня;

– пра во вої впо ряд ко ва нос ті, що пе ред ба чає ство рен ня не об хід но го пра во во -
го за без пе чен ня фун к ці о ну ван ня ар хі тек ту ри кре дит ної ко о пе ра ції, яке чіт ко рег -
ла мен ту ва ти ме ді яль ність її суб’єк тів;

– про зо рос ті й від кри тос ті, що пе ред ба чає за без пе чен ня на дан ня пай о ви -
кам/вклад ни кам пов ної ін фор ма ції, яка сто су єть ся умов за лу чен ня та роз мі щен -
ня фі нан со вих ре сур сів, глас нос ті при прий нят ті рі шень, не до пу щен ня ви явів дис -
кри мі на ції суб’єк тів сис те ми;

– кон ку рен т нос ті, що пе ред ба чає за без пе чен ня сво бо ди ді яль нос ті для всіх
суб’єк тів сис те ми, ство рен ня кон ку рен т них умов при роз мі щен ні віль них фі нан -
со вих ре сур сів, уста нов лен ня не мо но поль них цін/про цен тів, кон т роль до три ман -
ня пра вил доб ро со віс ної кон ку рен ції.

Та ким чи ном, фор му ван ня сис те ми кре дит них спі лок – це за по ру ка фі нан -
со вої ста біль нос ті й га ран ту ван ня вкла дів; ство рен ня до сту пу до фі нан со вих ресур -
сів як усе ре ди ні сис те ми, так і ззов ні; мож ли вість ефек тив но го роз мі щен ня тим -
ча со во віль но го ка пі та лу; швид ке та якіс не ре агу ван ня на змі ни кон’юн к ту ри
рин ку; під ви щен ня ефек тив нос ті дер жав но го ре гу лю ван ня. Для по бу до ви та кої
сис те ми по тріб но внес ти низ ку по пра вок та змін до за ко нів, роз по ряд чих і нор ма -
тив них до ку мен тів. На сам пе ред се рйоз них змін по тре бу ва ти ме За кон Укра ї ни
“Про бан ки та бан ківсь ку ді яль ність”, а са ме в час ти ні ко о пе ра тив них бан ків, які
ма ють ство рю ва ти ся на за галь но ук ра їнсь ко му рів ні. Та кож пев ні змі ни слід внес -
ти в За кон Укра ї ни “Про кре дит ні спіл ки”, зок ре ма в час ти ні, що сто су єть ся само -
ре гу лів ної ор га ні за ції, де ле гу ван ня їй від по від них пов но ва жень. Окрім то го, тре ба
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прий ня ти За ко но про ект № 3265 “Про Фонд га ран ту ван ня вкла дів чле нів кре дит -
них спі лок” (за ре єс т ро ва ний у жов т ні 2009 ро ку, роз гля ну тий пар ла мен том на
почат ку 2010-го та від прав ле ний на по втор не пер ше чи тан ня)2. 

Фонд га ран ту ван ня вкла дів чле нів кре дит них спі лок по ви нен ба зу ва ти ся на
фун к ці о наль ній кон цеп ту аль но-ор га ні за цій ній мо де лі, за кла де ній у бан ківсь ко му
Фон ді га ран ту ван ня вкла дів фі зич них осіб (пер ша про по зи ція, вне се на Дер ж фін -
пос луг у 2006–2007 ро ках, бу ла роз ши ри ти ді яль ність бан ківсь ко го фон ду на чле -
нів кре дит них спі лок, але пред с тав ни ки бан ківсь кої сис те ми ска за ли ка те го рич не
“ні”). Клю чо ва фун к ція фон ду по ля га ти ме в по га ше нні за бор го ва нос ті за вкла да -
ми на се лен ня тих кре дит них спі лок, у яких ви ник ли сис тем ні проб ле ми із пла то -
с п ро мож ніс тю. Вод но час ство рен ня сис те ми га ран ту ван ня вкла дів має суп ро вод -
жу ва ти ся ще дво ма не об хід ни ми ре фор ма ми: по-пер ше, впро вад жен ням меха ніз мів
під трим ки лік від нос ті шля хом ре фі нан су ван ня; по-дру ге, ство рен ням ін стру мен -
тів фі нан со во го оздо ров лен ня – ста бі лі за цій но го фон ду. 

Фонд га ран ту ван ня вкла дів чле нів кре дит них спі лок із мо мен ту ство рен ня має
пра цю ва ти ви ключ но з ти ми кре дит ни ми спіл ка ми, які є йо го учас ни ка ми. Да ле -
ко не всі кре дит ні спіл ки по вин ні ввій ти до ньо го. Біль ше то го, тих із них, що не
ста нуть учас ни ка ми фон ду, по тріб но по зба ви ти пра ва за лу ча ти де по зи ти (тоб то
Дер ж фін пос луг має від кли ка ти лі цен зії на за лу чен ня вкла дів на де по зит ні ра хун -
ки кре дит них спі лок, які не ста нуть учас ни ка ми фон ду). При цьо му фонд га ран -
ту ван ня вкла дів членів кре дит них спі лок жод ним чи ном не по ви нен ста ти фон дом
ком пен са ції вкла дів членів кре дит них спі лок, кот рі збан к ру ту ва ли до йо го ство рен -
ня. Ком пен су ва ти бор ги збан к ру ті лих кре дит них спі лок мо же дер жа ва виключ но
через спе ці аль но ство ре ний окре мий фонд.

Кре дит ним спіл кам як фі нан со вим ор га ні за ці ям ко о пе ра тив но го ти пу не об хід -
но ство ри ти ін с ти тут ста бі лі за ції й га ран ту ван ня – ста бі лі за цій ний фонд. Основ -
ним за вдан ням цьо го ін с ти ту ту є за хист кре дит них спі лок, які за зна ють еко но міч -
них труд но щів, від бан к рут ст ва шля хом на дан ня фі нан со вої до по мо ги, а також
вжит тя пре вен тив них за хо дів із еко но міч но го оздо ров лен ня. Інши ми сло ва ми,
такий ор ган ін с ти ту цій но го за хис ту по ви нен не че ка ти бан к рут ст ва, що би по тім
випла чу ва ти вкла ди, а не до пус ти ти йо го, тим са мим уник нув ши по тре би ви пла чу -
ва ти ком пен са цію. Оскіль ки на ін с ти тут ста бі лі за ції пок ла де но фун к цію по пе ред -
жен ня бан к рут ст ва кре дит ної спіл ки, він має од но час но бу ти ор га ном, який за без -
пе чує га ран тію (за хист) вкла дів і ре сур сів ре фі нан су ван ня.

Та кий ін с ти тут ма ти ме низ ку пе ре ваг, а са ме:
– за хи ща ти ме ко о пе ра тив ну фі нан со ву гру пу від “ефек ту до мі но”;
– вклю ча ти ме за хо ди із са на ції (оздо ров лен ня) і пре вен тив но го за хис ту (по -

пе ред жен ня), що при ве де до зни жен ня на ван та жен ня на фонд га ран ту ван ня
вкла дів;

2
Див.: http://www.rada.gov.ua.
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– за ощад жу ва ти ме кош ти, ад же для фі нан су ван ня са на ції, по пе ред жен ня
бан к рут ст ва по тріб но знач но мен ше, ніж для фі нан су ван ня ви плат за проб лем ни -
ми вкла да ми; 

– по пе ред жу ва ти ме бан к рут ст ва кре дит них спі лок та вод но час ста бі лі зу ва ти -
ме фі нан со вий сек тор і еко но мі ку за га лом.

Ді євий ін с ти ту цій ний за хист пе ред ба чає тіс не фі нан со ве об’єд нан ня окре -
мих кре дит них спі лок із єди ною (гло баль ною) стра те гією роз вит ку й ді яль нос ті,
загаль ни ми для всіх чле нів зо бов’язан ня ми до три му ва тись єди них стан дар тів і
норм, спіль ними про гре сив ними й ефек тив ними ме то дами та про це дурами
менед ж мен ту й кон т ро лю на осно ві вза єм ної під трим ки. Всту пи ти до та ко го
інсти ту ту га ран тії мо жуть ли ше кре дит ні спіл ки, які го то ві до три му ва ти ся вста -
нов ле них фінан со вим об’єд нан ням пра вил гри. Крім то го, всі чле ни та ко го
об’єд нан ня повин ні про хо ди ти аудит за єди ним стан дар том і ви мо га ми. Отже,
не об хід на сис тем на ауди торсь ка ком па нія, що проводитиме мо ні то ри нг фі нан со -
вих по каз ни ків та за без пе чу ва тиме про зо рість від об ра жен ня фі нан со вої звіт но сті
учас ни ків об’єд нан ня. 

З точ ки зо ру по бу до ви сис те ми кре дит ної ко о пе ра ції, оп ти маль ною є ор га ні за -
цій на струк ту ра, яка ба зу єть ся на чіт кій вер ти ка лі фун к ці о наль них за леж нос тей
інфра  струк тур них еле мен тів. Осно вою цієї вер ти ка лі ма ють бу ти ре гу ля тор і само -
ре гу лів на уста но ва, а над бу до вою – кон т ро лю ю чі ор га ни. А сер віс на інф ра струк ту -
ра по вин на за ми ка ти ся на уста но ві, що ви ко ну ва ти ме фун к цію цен т раль но го ор га -
ну, по кли ка но го розв’язу ва ти проб ле ми лік від нос ті. Та кою фі нан со вою уста но вою
є ко о пе ра тив ний апек с ний ін с ти тут як сер віс ний еле мент ви що го ран гу. 

Основ не фун к ці о наль но-ін с ти ту цій не при зна чен ня ко о пе ра тив но го апек с но -
го ін с ти ту ту по ля га ти ме в за без пе чен ні лік від нос ті кре дит них спі лок, об’єд на них
кре дит них спі лок і ко о пе ра тив них бан ків. У окре мих ви пад ках усі фун к ції апек с -
ної уста но ви мо же ви ко ну ва ти сам ко о пе ра тив ний банк. Одним із най важ ли ві ших
за вдань апек с но го ін с ти ту ту (ко о пе ра тив но го цен т раль но го бан ку) є за без пе чен -
ня лік від нос ті для об’єд на них кре дит них спі лок, міс це вих ко о пе ра тив них бан ків
і кре дит них спі лок, що вклю чає: 

– ком пен са цію ко рот ко стро ко вих пі ків лік від нос ті (над лиш ки/роз ри ви) все -
ре ди ні сек то ру, а за по тре би – цен т ра лі зо ва не утри ман ня мі ні маль них ре зер вів у
На ці о наль но му бан ку для по треб кре дит них спі лок;

– під трим ку лік від нос ті при се зон них ко ли ван нях і струк тур них дис ба лан сах
лік від нос ті пер вин них ін с ти ту тів (над ли шок де по зи тів або пе ре ви щен ня по пи ту
на кре ди ти) шля хом на дан ня від по від них мож ли вос тей ін вес ту ван ня чи ре фі нан -
су ван ня;

– від крит тя до сту пу до на ці о наль них і між на род них про грам спри ян ня та
фінан су ван ня для сек то ру кре дит них спі лок, ви ко нан ня ко ор ди на цій них і ад мі -
ніс т ра тив них фун к цій у про це сі ре алі за ції цих про грам; 

– упе ред жу валь ні за хо ди в ра зі гос т рої кри зи лік від нос ті кре дит них спі лок;
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– кон суль ту ван ня і тре нін ги для ке рів ниц т ва кре дит них спі лок із пи тань
менед ж мен ту лік від нос ті (управ лін ня, кон т роль і пла ну ван ня).

Го лов на ме та по ля гає в то му, щоб че рез сек то раль не врів но ва жен ня в до стат -
ній мі рі ви ко рис то ву ва ти на яв ну лік від ність кре дит них спі лок у ін те ре сах усьо го
сек то ру, сво їх чле нів і клі єн тів, за без пе чу ва ти по всяк час ну лік від ність ко о пе ра -
тив но го фі нан со во го сек то ру, а та кож на да ва ти кре дит ним спіл кам не об хід ну під -
трим ку лік від нос ті у кри зо вих си ту а ці ях. Для цьо го слід роз ро би ти та про во ди ти
спіль ну сек то раль ну по лі ти ку лік від нос ті з ви ко ри стан ням при дат них ін стру мен -
тів управ лін ня й кон т ро лю, від по від ні кор по ра тив ні пра ви ла, а та кож уклас ти уго -
ди про вза єм ну під трим ку у кри зо вих си ту а ці ях. 

Та ким чи ном, об’єк тив на по тре ба у фор му ван ні інф ра струк ту ри сис те ми кре -
дит ної ко о пе ра ції в Укра ї ні зу мов ле на над зви чай но ак ту аль ною проб ле мою
фінан со вої під трим ки кре дит них спі лок в Укра ї ні в кон тек с ті за хис ту вкла дів їх
чле нів, особ ли во в умо вах фі нан со вої кри зи й еко но міч ної не ста біль нос ті. Ство -
рен ня інф ра струк ту ри сис те ми кре дит ної ко о пе ра ції, вдос ко на лен ня дер жав но го
ре гу лю ван ня в час ти ні пру ден цій но го на гля ду, фі нан со во го мо ні то рин гу ді яль -
нос ті, по бу до ва сис те ми за хис ту вкла дів чле нів кре дит них спі лок в Укра ї ні дасть
змо гу під ви щи ти ефек тив ність їхньої ді яль нос ті, спри я ти ме від нов лен ню до ві ри
до фінан со во-кре дит них ін с ти ту тів на ці о наль но го рин ку фі нан со вих по слуг та
ста бі лі за ції со ці аль но-еко но міч ної си ту а ції у кра ї ні. 
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